

# 董明珠：“商界玫瑰”的“主角”心态

■ 张辛欣 王攀

红色披肩，白色套裙，一头利索的短发，微笑中透着智慧——这是格力集团董事长董明珠给人的第一印象。然而，谈起成功秘诀，这位勇立改革潮头的女强人却说出“吃亏”二字。

## “我搭上了‘改革的顺风车’”

“1992年，邓小平南方谈话发表时，你在做什么？”

被问到这个问题时，董明珠毫不犹豫地回答：“刚到珠海，在一家家地卖空调。”

“南下珠海并不为了淘金。而是开始去认真地想，自己该做什么、能做什么。”她说。

“当时，经济体制正由计划向市场转轨，很多像营销一样的行业应运而生。对我来说，这是一次改变人生的机会。”董明珠回忆道，“既然有了机会，为什么不抓住呢？”

从36岁南下打工到如今执掌世界最大的空调企业，董明珠从不讳言自己搭上了“改革的顺风车”。“我始终把自己当成‘车’上的一员，有‘主角’心态。”

“馅饼不会随意掉下来，需要你去抓，去抢，去消化。”董明珠说，从打工妹到“销售女皇”，她一直把自己当做这个行业的“主角”，去思考、去坚持。

在空调还是个奢侈品的时候，董明珠就看到了行业的潜在市场。“撇开生活水平提高不说，就凭全球温度逐年上升这一趋势，我就坚信空调迟早会进入寻常百姓家。”

有了这份坚定，董明珠开始念起“空调”经。卖场一家挨着一家跑，技术知识一个接着一个恶补，在路上晒晕过，骨裂了还坚持跑业务。

1992年，刚加入格力两年的董明珠个人销



她说，改革带来机遇，但不是每个人都能抓住机遇。过去的35年，格力和她本人证明了一件事：在改革大潮中做好，不仅要把自己当成改革的“主角”奋勇前行，还得有点“吃亏”精神。

销售额突破1600万元，占整个公司的八分之一。

“我始终坚信，主动会带来成绩，推动市场扩大。”董明珠说。因为这种“主动”，每一次改革进展带来的“天翻地覆”，对她而言，都意味着更多的机遇之门被开启。

刚加入世贸组织时，很多人认为“狼来了”，董明珠却当做“强身健体”机会。“我从不惧怕竞争。”董明珠说，“事实证明，‘狼’并没有来，我们却更强壮了。”

## “吃亏”是福不是祸

某种程度上，改革带来的机遇相同，人们看待它的心理不同，导致的结果可能截然不同。董明珠说，中国制造最应警惕的是急于求成、期待“一夜巨变”的投机心理。“企业要立足长远，不要怕眼前‘吃亏’，否则很难成长起来。”

“曾有一个外国访问团对我说，格力对产品的追求称得上‘自虐’。”在珠海格力电器总部的产品展示厅内，董明珠说，“我更想解读为‘严厉’。只有对自己严厉，对技术苛求，才能做出好产品，我就要坚持这样，哪怕放弃短期的利益和市场份额。”

30多年来，很多家电企业依靠廉价劳动力和环境成本迅速扩张，同样也因为缺乏核心技术而很快消逝。

“我在2001年赴日本，希望能购买到多联式中央空调的技术，却被一口回绝。对方明确表示花了10余年研制出来的核心技术绝对不会转让给任何一家中国企业。”从日本回来后，董明珠开始放弃暂时的市场扩大计划甚至资金利润，转而攻坚核心技术。

“我对技术投入没有预算，要多少给多少。”董明珠坦言，由于短期看不到成效，这种高投入曾在相当长的时间里，令她“冒汗”。甚

至有时，仅研制一个核心部件就要花上四五年时间。

“每到这时，我就对自己说，制造业不能哪个好赚钱就去做哪个。格力就要吃点亏，从微利的低端产业链走出来。”董明珠从“销售王”变成了“技术控”。

坚持换来了成果。20余年，董明珠带动格力一步一个脚印地在技术和生产方面蓄力。目前，格力拥有4个研究院，5000多名专家和技术人员，成为全球空调技术的领跑者。

在过去3个季度里，格力电器营业收入同比增长15.03%，实现净利润同比增长44.79%，创下近年来最高单季盈利纪录。

## 新起点上再出发

随着新一轮改革大幕的拉开，人们期待能够看见、摸到更多属于自己的改革红利。

董明珠也一样。

作为一家年销售额过千亿元的国企和上市企业“掌门人”，她最迫切的希望，是强有力地改革，为正在国际化轨道上不断加速的中国企业解除更多的环境束缚。

“改革带来活力，也必然要求企业向自身要效益、挖潜力，不能靠和政府部门‘勾肩搭背’来求发展。”她说。

在她看来，新一轮改革正让格力和她本人站在全新的起点上。此时，不仅需要拥有核心技术，更需做长产业链，加强行业掌控力。“我们依然保持专业化的思路，在更广泛市场寻求合作伙伴，通过输出多元化的技术，增强企业竞争力。”董明珠说，企业就是要在竞争中接受挑战，创造更好更新的解决方案。

谈及未来，董明珠充满激情：中国将会有更多国际化的自主品牌，代表中国走向世界各个角落。



## 联想未来目标 锁定PC+市场第一 平板、手机将成主战场

■ 王晓洁

近日，联想集团发布了截至2013年9月30日止的第二财季(自然年第三季度)财报。财报显示，联想集团该季度营收收97.7亿美元，较去年同期增长12.7%；净利润达2.14亿美元，较去年同期增长31.4%。在PC市场大幅下滑的情况下，联想集团如此“逆天”的成绩的确值得刚刚因为财报数据不佳而导致高层变阵的宏碁或者不得不退市躲避风浪的戴尔羡慕。然而，这样的成绩仍然未能让联想集团的董事长兼CEO杨元庆感到满足，在坐稳了全球PC市场老大的宝座后，联想的新目标已经锁定为了PC+(PC、平板电脑、智能手机甚至智能电视)市场的第一。

## PC市场老大地位日渐稳固

联想集团于今年第二季度正式成为全球最大PC厂商，这第三季度，联想继续稳固了领先优势。据财报数据显示，目前联想在中国、日本、俄罗斯等全球最大的7个电脑市场中有5个做到了全球第一。

根据IDC的统计报告显示，过去六个季度，全球PC销量已经出现了连续下滑，但联想在同期除了今年二季度出货量成绩持平外，其余五个季度都保持了增长，截至今年第三季度，联想在全球PC市场份额达到17.7%，与第二名的惠普的差距逐渐拉大。

对此，杨元庆表示，这一方面得益于联想在全球PC市场的战略性并购，另一方面则得益于联想在传统PC产品方面的持续创新。在他看来，PC市场目前虽然相对疲软，但未来联想仍然有望在这一领域取得增长。“我对PC市场的看法还是比较乐观，我认为明年会恢复增长。”杨元庆说，中国PC市场已经开始触底反弹，明年将会比今年好。“现在中国的PC市场还不如美国大，我们的PC渗透率只有20%-30%，没有理由不增长。”

## 平板、手机将成为主战场

在稳固PC业务市场的同时，联想对于具有更高增长潜力的平板电脑、智能手机等市场则有着更大的企图心。在此前YOGA平板电脑新品的发布会上，杨元庆就曾表示，联想需要在平板电脑市场取得突破。据统计，今年第三季度，该公司平板销量达到了230万，年内总销量预计突破千万。对此成绩，杨元庆表示还需更加努力，加快速度向细分市场内排名前三的厂商发起挑战。

毫无疑问，在这场挑战中，三星、苹果将是联想最大的目标。无独有偶，在智能手机市场上，IDC的统计数据显示今年第三季度联想的单季出货量突破了1000万部，成功晋身全球前三，而排名第一、第二的三星、苹果同样成为了联想“上位”的最大拦路虎。对于如何在智能手机市场取得突破，联想集团高级副总裁刘军表示，联想需要做好三件事情，分别是快速增长规模、拓展全球市场、突破高端市场。现在联想集团已经制定了智能手机的海外扩张规划，首批进入的印尼、俄罗斯等市场表现不错，而接下来联想会进入中东、非洲等市场，2015年，则会进入美国等成熟市场。

## 三季度联想智能手机 销量全球第三

美国信息技术咨询机构Gartner近日在其网站发布报告称，第三季度全球智能手机销量达到2.5亿部，较去年同期增长45.8%，占全球手机销量的55%。其中，联想手机的销量达到1288万部，占据同期销量的5.1%，超过LG成为第三季度手机销量第三的品牌。

Gartner发布的数据显示，三季度全球智能手机销量的前三甲分别为三星、苹果、联想，其市场份额分别为32.1%、12.1%与5.1%。LG与华为的市场占有率为4.8%与4.7%，位列第四位与第五位。

Gartner分析师表示，联想智能手机销量的快速增长主要来自庞大的中国本土市场，其销量较去年同期增长了84.5%，其中95%在中国出售。

## 北汽集团 借助并购 成功“走出去”

■ 潘治

2011年，北京汽车集团有限公司通过旗下北京海纳川汽车部件股份有限公司，悄然收购了位于荷兰东部小镇芬赖的英纳法汽车天窗系统集团公司。并购之后，英纳法公司业绩持续增长，盈利不断攀升，国际市场份额也显著增加，成为北汽集团积极参与国际化竞争、实施“走出去”战略的成功案例。

进入英纳法公司总部设在荷兰东部小镇芬赖的生产车间，记者看到一条条高度自动化的生产线整齐排列，分别标注着宝马、奔驰、奥迪、路虎等客户品牌名称；一个黄色的机器人挥舞着长长的机械臂娴熟而准确地操作着各种工序；一名名当地员工在生产车间、测试中心以及研发中心里紧张忙碌而又有序不紊。

“经过半年多的艰苦谈判，北汽在2011年全资收购了英纳法，从而拥有了这家全球第二大汽车天窗品牌和制造企业，包括产品开发和研发队伍。”北汽集团董事长徐和谊向新华社记者介绍说，“收购两年来，公司发展非常好，不仅销售收入、利润大幅增长，市场占有率也提升到24%。”

近年来，伴随着中国经济的快速发展，中资企业“走出去”进行海外并购的案例并不鲜见，但并非每一起收购都能获得收益并呈现并购价值。徐和谊认为，北汽之所以能够获得成功，主要源于收购时做出的三个承诺：承诺维持经营团队和生产团队的稳定、承诺与业绩挂钩的薪酬制度、承诺进一步助其打开全球市场。

正是这三个承诺，帮助北汽借助并购拥有了先进技术和产品，并获得了宝贵的国际化人力资源，让北汽得以成功实施其“走出去”的国际化战略，成为其提出的“同一个公司，同一个团队，同一个梦想”这一理念的实际写照。

在徐和谊看来，这些年中国汽车产业得到了快速发展，但也面临“只大不强”的困境。“要想做强，关键要拥有核心技术，这就离不开国际先进技术和产品”，“在国际化进程中既要引进来，更要走出去”。

实际上，北汽国际化步伐不仅迅速，而且坚定。2009年，北汽收购瑞典萨博全部知识产权，早已引起业界瞩目。“借助收购或者合作等各种方式，北汽要在全球寻求、吸收并消化先进的技术资源，缩短我们和强者之间的差距。”

回顾北汽这些年积累的经验，徐和谊认为，“走出去”不仅只是在海外投资并购或者建厂销售，更重要的是要做到“市场走出去，技术与产品也要走出去”，直接参与国际化竞争，并“在国际舞台上不强调量的概念，而是强调质的概念”。

“未来我们还会坚持这个方针：要做强，必须在技术和产品上借助外力，借助全球的资源让我们发展得更好、更快。”徐和谊说。

## 驻华跨国公司老总： 三中全会对世界经济意义重大

■ 于华恩

第六届跨国公司领袖圆桌会议17日在北京结束。参会的跨国公司中国区总裁认为，刚刚结束的十八届三中全会对中国和世界经济都有重要的意义。

美国商会中国事务主任沃特曼在中国区总裁闭门会议上指出，十八届三中全会提出大胆的改革措施，中国也为未来几十年的全面合作提出了详细的计划。美国商会一直致力于推动并加强中国与美国的经济纽带关系，中国的进一步改革对加强双向投资非常重要。

他指出，中国已经是外国企业投资的最大目的地，中国和美国相互投资在许多方面已经得到了很大的提升，但是美国直接对外投资只有1%投资到中国，而中国对外投资也只有2%投资美国。所以，我们希望中美能够加强投资合作。

他说，十八届三中全会决定要进一步开放金融、教育和医疗，包括儿童医疗和养老这些领域，还包括会计、经济、制造业等等，所有这一些都让我们感到很受鼓舞，这无疑对于中国经济和世界经济都有重要的意义。

荷兰皇家壳牌集团中国有限公司执行主席海博指出，中国经济和社会发展全球瞩目，刚刚结束的十八届三中全会制定了更详尽的

改革计划，可以期待中国未来将会获得更大的进展，同时也为世界经济展现了前所未有的美好前景。

香港胜记仓集团有限公司董事局主席郭泰诚发言时指出，三中全会刚刚结束，习近平总书记指出我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心有能力实现这个目标。胜记仓集团跟随国家政策发展，直接响应政府号召，抓住物流发展新模式，开创物流发展的新趋势。

他介绍说，1842年的香港成为了英国鸦片贸易的港口，二战阶段，掀起了香港小工业及商品市场的发展浪潮，加大了对外贸易的发展，加快了港口物流发展的步伐。1979年，中国改革开放，香港作为中国对外贸易的窗口，物资出口加快了物流业的发展，带动了香港经济的大发展，物流配送功不可没，今天的香港已经成为国际性的金融中心，购物天堂，东方明珠，更成为国际物流配送中心。

据悉，胜记仓一直从事物流配送业，现已成为物流配送及投资发展的综合性集团企业。他说，胜记仓做的是港口变市场，仓库变商场，货品变商品，搬运工变售货员。2011年5月18日，中国物流城项目选址落户河北省，项目距离天安门35公里，距离首都机场25公里，中国燕郊物流城以物品为主体，以商贸为中心，以信息为灵魂，建起物品、商贸、

信息的新型城市，物品、商贸、信息的新型城市，聚集供、销、输平台，衍生出体验、订单、采购、交易、结算等新的商贸行业。

中国燕郊物流城不只是传统的保税仓库运输货场，更是一个现代智慧之城，永不落幕的世界商品博览会之城。我们坚信中国燕郊物流城必将成为一个全新的模式，必将以商品、商家、商务、商机四商汇集，物流、人流、资金流、信息流、智能流五流交汇，力争在物流行业发挥引领和示范作用，为实现民族复兴的伟大事业做出我们应有的贡献，唱响最美中国梦。

德国邮政集团副总裁赫斯介绍说，该公司从80年代初就进入了中国的市场，主要是快递、仓库管理、全球快递等方面的服务。公司在中国业务发展迅速，取得了良好业绩。他说着离不开中国的改革开放政策。

他指出，我们对十八届三中全会决定的一个非常重要的感受就是其中提到的市场化和平等的竞争环境，不管是中小企业、地方企业还是外国企业，都一视同仁，我们对此感到鼓舞人心。十八届三中全会不仅对中国今后的发展十分重要，对世界也同样重要。

来自国内外的55家跨国企业和8家商会的负责人，以及德国联邦外贸与投资署驻华代表，土耳其驻华使馆代表等参加了中国区总裁闭门会议。

## 中国伊利集团 牵手意大利乳业巨头加速全球布局

中国乳业巨头伊利集团日前与意大利乳业巨头斯嘉达公司在上海宣布正式达成战略合作。

这已是伊利集团年内针对海外的第三次“出手”。今年4月，伊利投资11亿元至新西兰奶粉项目，7月，与美国最大的牛奶公司DFA达成战略合作。

业内人士认为，伊利在一年之内就同时进军三大洲，加速全球布局的步伐明显加快。中国奶业协会理事陈渝说，伊利的战略布局已从“全国织网”全面升级为“全球织网”。

“开放共赢，保守双输。”伊利集团执行总裁张剑秋说，对于中国乳业来说，全球化的趋势不可逆转。他说：“斯嘉达将是伊利未来最重要的合作伙伴之一，相信今天的合作只是一个开始。”

中国乳业正处于转型升级的重要阶段，其中一个重要的战略就是“走出去”。

与近年来进入中国的许多洋奶企一样，斯嘉达公司则是看中了中国巨大的市场潜力。斯嘉达公司执行总裁费尔南多·撒兹说，中国市场是全球乳业发展最快的市场，伊利是中国乳业第一品牌，希望双方能进行多方面的深度合作。他说：“伊利正是我们一直寻找的合作伙伴。”

据了解，斯嘉达公司是意大利最大的乳品生产商，其优势在于拥有丰富的优质奶源

和世界领先的膜过滤专利技术，而奶源、生产和技术正是此次合作的主要内容。

陈渝说，牵手斯嘉达让伊利可以与欧洲的奶源、技术进行全面对接，同时更得以分享全球最为先进的质量管控体系和生产标准。“这对于目前的中国乳业来说，意义尤为重大。”

另一方面，短期来看，奶源对伊利来说的意义更大，因为这可以帮助伊利在12月率先和世界领先的膜过滤专利技术，而奶源、生产和技术正是此次合作的主要内容。

缓解国内的“奶荒”压力。据了解，受大量散户退出和极端天气影响，中国乳业正面临全国性奶源紧缺局面，跟斯嘉达的合作也可以使伊利获得更低成本的国际原奶资源。

此外，专家指出，伊利通过参与乳业全球产业链的资源整合，充分利用国外企业奶源和技术管理优势，也有利于在日益激烈的国内乳企竞争中抢得先机。

(林超)



Gartner发布的数据显示，三季度全球智能手机销量的前三甲分别为三星、苹果、联想，其市场份额分别为32.1%、12.1%与5.1%。LG与华为的市场占有率为4.8%与4.7%，位列第四位与第五位。

Gartner分析师表示，联想智能手机销量的快速增长主要来自庞大的中国本土市场，其销量较去年同期增长了84.5%，其中95%在中国出售。